

站在“两个一百年”的交汇点 2021年，中国这样开启新征程

本报记者 刘少华

岁末年初，各大部委年度工作会议陆续召开。

受新冠肺炎疫情影响，今年的年度工作会议，有部分部委以电视电话会议形式，有部分部委

以视频形式召开。大部分部委已经召开年度工作会议，部署了2021年甚至“十四五”时期的重点工作。

在这些工作会议新闻通稿的

字里行间，是中国如何走过了不平凡的2020年，圆满完成了“十三五”规划纲要；是中国将如何开启2021年，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

盘点极不平凡的2020年

2020年是极不平凡的一年。这一年，对各大部委来说，都承担了艰巨的发展任务。

这其中，有很多共性。比如，抓好疫情防控和复工复产工作，是各大部委工作中不可或缺的一部分。

全国发展和改革工作会议上，盘点2020年的工作，第一项就是全力投入疫情防控阻击战，保障口罩等防疫物资供给，确保生活必需品保供稳价，支持火神山和雷神山等集中救治医院建设，分区分级推动复工复产复市，落实公共卫生应急物资保障体系实施方案。

全国商务工作会议电视电话会议同样如此。会议指出，过去一年坚决落实中央疫情防控部署，保障生活必需品供应，推动复工复产复市，开展国际抗疫合作，加强境外企业项目疫情防控。

全国科技工作会议同样如此。会议指出，过去一年围绕保障人民生命健康加强疫情防控科研攻关，在药物、疫苗、检测试剂等领域取得一批务实管用成果，有力支撑全国疫情防控。

全国教育工作会议指出，刚刚过去的2020年，是极不平凡的一年，给教育系统带来了一场大考、连环考、压茬考。教育系统统筹推进疫情防控和改革发展，推进教育“十三五”规划圆满收官，疫情防控取得重大成果，教育脱贫攻坚取得重大胜利，全面落实立德树人根本任务取得重大进展，教育改革开放实现重大突破。

全国民政工作会议指出，新冠肺炎疫情防控成效突出，绝大多数省份民政服务机构零病例、无感染，社区防控筑牢了坚强堡垒，慈善和社会力量广泛参与，受疫情影响困难群众的基本生活得到有效保障。

全国审计工作会议指出，过去一年审计部门开展疫情防控资金和捐赠款物专项审计，保障资金和物资及时拨付、安全管理。推动加快分配下拨资金100多亿元、物资近1.74亿件。

当然，各大部委更多的是承担着本系统的发展重任。

比如发展和改革系统，承担着着力保持经济大盘稳定、聚焦高质量发展方向不动摇、坚决完成脱贫攻坚等硬任务、着力深化市场化改革扩大高水平开放、坚决打好污染防治攻坚战、切实保持产业链供应链稳定和粮食安全等重任。

而在商务系统，过去一年的工作重点则是实施八大行动计划，推进“6+1”重点工作，推动商务高质量发展。除疫情防控工作之外，还包括促进消费回补和潜力释放、全力稳住外贸外资基本盘、深入推进“一带一路”经贸合作、持续深化多双边经贸合作、深入开展商务扶贫等。

对于交通运输系统来说，2020年，虽面对严峻挑战和重大困难，但取得了交通运输疫情防控阶段性胜利，基本完成了“两通”（具备条件的乡镇和建制村通客车、通硬化路）和“十三五”规划目标任务，取消了高速公路省界收费站并实现平稳运行，实现了交通固定资产投资逆势增长，开工建设了川藏铁路等重大标志性工程，向党和人民交出了一份合格的答卷。

见证中国长足进步

中国不是一朝一夕成为今天这般模样的。在部委工作总结中，记录着中国进步的点滴。

全国科技工作会议指出，“十三五”时期，我国科技事业加速发展。数据可以支撑这样的结论——全社会研发经费支出从2015年1.42万亿元增长到2019年2.21万亿元，2019年研发投入强度达到2.23%；基础研究经费增长近一倍，2019年达到1336亿元；技术市场合同成交额翻一番，2019年超过2.2万亿元；世界知识产权组织发布的全球创新指数显示，我国排名从2015年第29位跃升至第14位。

全国农业农村厅局局长会议指出，“十三五”是我国粮食安全形势最好的时期，是农民收入增加最多的时期，是脱贫攻坚取得决定性胜利的时期，是农业创新驱动、绿色发展实现关键转折的时期，是农村生活条件改善最为明显的时期，是“三农”政策法规体系加快完善的时期，亿万农民昂首迈向全面小康社会，农业农村发展站在了新的历史起点。

全国民政工作会议上，诸多数字见证着中国的进步：脱贫攻坚兜底保障坚定有力，1936万建档立卡贫困人口纳入救助保障范围；社会救助制度改革取得突破，城乡低保标准分别达到人均每月665元和每年5842元，同比增长7.7%和11.3%；24.76万事实无人抚养儿童首次纳入国家保障……

在全国应急管理工作会议上，国务委员王勇指出，应急管理工作责任重大、任务艰巨。在极不平凡的一年中，面对突如其来的新冠肺炎疫情和1998年以来最严重的洪涝灾害等一系列重大挑战，全国应急管理系统全力打好疫情防控阻击战，严密防范复工复产安全风险，深入开展全国安全生产专项整治三年行动和重点地区“开小灶”专项整治，全国安全生产形势持续稳定好转，取得了全年无特别重大事故的历史性成绩，全年因洪涝灾害死亡失踪人数降到历史之年的最低。

全国住房和城乡建设工作会议指出，“十三五”时期住房和城乡建设事业取得了历史性新成就。比如，住房发展向住有所居目标大步迈进，2019年城镇、农村居民人均住房建筑面积分别达到39.8平方米、48.9平方米；全国棚改累计开工超过2300万套，帮助5000多万居民出棚进楼。

计划好2021年重点工作

2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。对各大部委来说，这一年如何开好局至关重要。

中国人民银行工作会议要求，2021年要为加快构建新发展格局提供有力有效的金融支持。一是稳健的货币政策要灵活精准、合理适度；二是继续发挥好结构性货币政策工具和信贷政策精准滴灌作用，构建金融有效支持小微企业等实体经济的体制机制；三是落实碳达峰碳中和重大决策部署，完善绿色金融政策框架和激励机制；四是加快完善宏观审慎政策框架，将主要金融活动、金融机构、金融市场和金融基础设施纳入宏观审慎管理；五是持续防范化解金融风险；六是深度参与全球金融治理，严密防控外部金融风险，稳步扩大金融双向开放；七是稳步推进人民币国际化；八是深化金融市场和金融机构改革。

在全国科技工作会议上，科技部党组书记、部长王志刚要求，2021年要重点做好以下十一个方面工作：一是推进国家实验室建设

和国家重点实验室体系重组，强化科技创新基础能力。二是健全新型举国体制，集中力量打好关键核心技术攻坚战。三是发布“十四五”科技创新规划，健全规划实施和资源配置机制。四是制定实施基础研究十年行动方案，提高创新策源能力。五是强化企业技术创新主体地位，加快高新技术研发应用。六是大力发展农业和民生科技，保障人民生命健康和民生福祉。七是加快建设区域创新高地，打造高质量发展动力源。八是深化科技体制机制改革，提升创新体系效能。九是强化作风学风建设和科技监督，构建大监督格局，对科研不端行为“零容忍”。十是全方位培养引进用好人才，充分激发人才创新活力。十一是坚持开放包容互惠共享，加快提升科技创新国际化水平。

全国商务工作会议电视电话会议明确，2021年要紧紧围绕构建新发展格局抓好以下工作。在促进畅通国内大循环方面，扭住供给侧结构性改革这条主线，注重需求侧管理，立足扩大内需战略基点，激发消费潜力，建设现代商贸流通体系，打通内循环堵点，促进形成强大国内市场。提升传统消费能级，加快培育新型消费，搭建消费升级平台，优化流通网络布局，培育壮大流通主体。在促进畅通国内国际双循环方面，坚持实施更大范围、更深层次对外开放，充分利用国内国际两个市场两种资源，促进内需和外需、进口和出口、引进外资和对外投资协调发展。稳住外贸外资基本盘，深化“一带一路”经贸合作，促进内外贸一体化，建设高水平开放平台，加强多双边经贸合作。

对于住房和城乡建设工作会议来说，2021年计划重点抓好八个方面工作。一是全力实施城市更新行动，推动城市高质量发展；二是稳妥实施房地产长效机制，促进房地产市场平稳健康发展；三是大力发展租赁住房，解决好大城市住房突出问题；四是加大城市治理力度，推进韧性城市建设；五是实施乡村建设行动，提升乡村建设水平；六是加快发展“中国建造”，推动建筑产业转型升级；七是持续推进改革创新，加强法规标准体系建设；八是加强党的全面领导，打造高素质干部队伍。

布局“十四五”时期

2021年是“十四五”规划的开局之年。此前，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。根据全会精神，部委在安排2021年工作、对“十四五”时期工作进行了展望。

在全国文化和旅游厅局长会议上，文化和旅游部党组书记、部长胡和平强调，“十四五”时期文化和旅游发展的战略任务是构建和完善社会文明促进和提升工程，新时代艺术创作体系、文化遗产保护传承利用体系、现代公共文化服务体系、现代文化产业体系、现代旅游市场体系、现代文化和旅游推广体系。

而在科技系统，王志刚强调，面向中长期，要加强科技创新的系统性布局。更加注重原始创新，全面加强基础研究和应用基础研究。更加注重引领发展，以高水平科技供给支撑高质量发展、民生改善和国家安全。更加注重人才为本，加快构建具有国际竞争力的人才制度体系。更加注重开放融合，共建开放包容的全球创新生态。

全国农业农村厅局局长会议强调，“十四五”农业农村工作要按照“保供固安全，振兴畅循环”的定位思路，把握好重点任务和支撑保障。要确保国家粮食安全和重要农产品有效供给，粮食产量要稳定在1.3万亿斤以上，并力争稳中有增，猪肉产能要稳定在5500万吨左右。要巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，守住不发生规模性返贫的底线，推动脱贫攻坚政策平稳转型支持乡村振兴。要坚持不懈抓好长江十年禁渔，区分阶段、稳扎稳打，确保退捕渔民稳得住，执法监管无死角，“禁渔令”长期落地见效。

站在“两个一百年”的历史交汇点，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。征途漫漫，惟有奋斗。这一年，我们将继续迎来奋斗的一年、收获的一年。



①



②



③



④

⑤

照片说明：

图①：2020年，中国粮食生产再获丰收。图为2020年11月，黑龙江北大荒金色的麦场上一片丰收景象。徐宏宇摄（人民视觉）

图②：“世界超市”浙江义乌外贸经济充满活力。图为2021年1月14日，肯尼亚客商（左）在义乌国际商贸城选购厨具。新华社记者 黄宗治摄

图③：湖南祁常高速公路计划2022年建成通车，目前项目工地上一派忙碌。周秀摄（人民视觉）

图④：四川华蓥市明月镇竹河村摘掉了贫困帽子，村民喜气洋洋迎接新春。邱海鹰摄（人民视觉）

图⑤：江西泰和县西昌府安置房。邓和平摄（人民视觉）

本版制图：潘旭涛